责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cr

# 黑土地走出的"发明大王"

### 一记上海北特科技股份有限公司工装部主管白清良

□见习记者 陈友敏

从面朝"黑土"背朝天的农民,到手握 18 项专利的"发明大王",上海北特科技股 份有限公司工装部主管白清良身上浓缩了中 国制造由弱到强,由制造转向"智造"的生 动历程。

#### 自学成才,精研技术

有过在黑龙江老家务农的经历,学一门 手艺、懂一项技术的渴求在白清良身上格外 强烈。

还在轧钢厂做工人的时候,为学手艺, 他就主动为电焊师傅打下手、泡茶、打扫卫 生,为的就是师傅提点人门。后来凭借过硬 的焊接功夫,白清良在老家开起了加工厂, 几年光景就已小有名气。

这份钻研不懈的功夫,到上海之初便派上了用场。2002年,白清良踏入"北特科技"。这个曾在老家当过农机加工修理的半吊子机修工人,突然让他给机械设备正经八百地"诊断病情",尤其是后来轮岗到实验室,负责产品日常质检工作,这些都让白清良格外忐忑。

如何对得起这份工作?只有初中学历的白清良捧起了专业书,从头学起三维制图。 "这一学就像着了魔一样,一门心思全放在上面。"白清良回忆说,当时天天回家第一件事就是抱着电脑学习,一学就是几个小时,把原本1.5的好视力也磨成了近视眼。

自动倒角机就是诞生在这样的背景下。 在一次闲谈中,白清良得知老板正在为产品 加工过程中倒角这一工序中粉尘问题伤脑 筋,因为几乎北特生产的每一件产品都有倒角这道工艺,所以在车间很大一块场地摆放着十几台手动人工倒角机,这种人工倒角机效率低下,精度难保证,工人劳动强度大,尤其是产生的工业粉尘对工人身体健康有一定影响。

还是修理工的白清良凭着自己的天赋和 满腔热情,以及自学制图打下的基础,在两 个多月的时间内凭借一己之力设计,自己动 手加工和安装,做出了首台自动倒角机原型 机。

然而这台倒角机只是解决了粉尘问题,并没有提高工作效率。出于出身背景的原因,大家对他设计的产品并不认可,甚至公司也不相信一个农民出身的修理工能够设计出一套这么复杂的机器。由于难以得到公司的资金支持,起初白清良的设计一直只是停留在图纸阶段。但他没有气馁,经过反复的计算和验证,他坚信自己的设计能够解决当前困扰公司的技术难题,所以他果断拿出家中仅有的积蓄,自掏腰包寻找供应商,加工和采购所需零件,亲自组装调试……首台倒角机就是在这样一个曲折的环境中诞生了。

#### 精益求精,工匠精神

倒角机的成功开了一个好头,也拉开了白清良"一发不可收拾"的工装 自动化设计道路的序幕:短料自

自动化设计道路的序幕:短料自 动连续收集装置、冲床全自动下 料装置等相继设计成功并投入使 用。

虽然没有丰富的理论知识支撑,但长期深入生产线的白清良

在发现问题上很有一手。

切割、手动测量棒料跳动值,检验合格 弯腰将重量大概在 1.5-2KG 的棒料装框 ……长期需要重复弯腰起身动作的工人,很 多都患上了腰肌劳损。"如何用我的设计,来减轻工人的劳动强度?"

带着这样的思考,2012年,数控和滚丝机共用的自动上下料装置设计成功并投入使用,原本13台机器就需要13名工人的生产线,有了这台"生力军"的加入,仅仅需要2名工人即可完成生产任务。记者了解到,这项发明每年能为北特在节省人力成本、提高产品质量方面创造效益95万元。

"创新就是要追求突破,追求革新,敢 于颠覆传统,敢于挑战经验,始终相信任何 事都会有更好的解决方案。" 白清良这样阐述自己对工匠精神中创新的理解。

言为心声。2010年北特设立工装部, 白清良和同事们以此为平台先后研制了无心 磨床自动上下料装置,冲床全自动冲切设 备,数控和滚丝机共用的自动上下料装置等 设备。每台设备之后,都是不断的否定与再 创新。

深耕机械自动化领域 20 余年,白清良 先后收获 18 项专利,荣获全国劳模、全国 五一劳动奖章、上海市劳模等荣誉,成为年 轻一辈扎根实业、钻研技术的最生动标杆。



#### 建设高品质"幸福城"

"新青浦 新生活"发布会走进华新镇

□记者 胡蝶飞

本报讯 "新青浦 新生活"青浦区街镇系列新闻发布会近日举行第三场"通达华新"发布会。华新镇党委、政府负责人表示,未来五年,华新镇将围绕"一个目标""三大定位""四位一体"的发展总体框架,推进全镇建设发展水平迈上新台阶,让"枢纽核""虹桥里""幸福城"的通达华新成为全国商贸服务型国家物流枢纽的建设典范。

华新拥有青浦首个千亿级的产业集群,中通、圆通、韵达等龙头企业也是耳熟能详。华新镇在 2019 年 9 月 10 日获得了国家物流枢纽授牌以来,抢抓长三角一体化发展、虹桥国际开放枢纽建设等重大战略叠加机遇,落实"双循环"战略,大力推动快递物流行业的转型升级和高质量发展,重点提升快递物流服务的能力质量、拓展服务领域、创新业务模式、构建联通网络。

未来五年,华新还将围绕"通达华新"建设,进一步提升城镇品质。持续改善区域交通联系。主要依托青东五镇联动发展平台,优化交通路网"内联外拓",解决"最后一公里"交通问题。华新将持续推进居住社区更新,基本完成2000年前建成的老旧小区改造任务。

此外,华新持续拓展绿色开放空间,促进城乡融合发展。积极做好叙南、北新和华益等乡村振兴示范村建设工作,进一步改善村容村貌,培育文明乡风。

# "高端家教"受追捧,"双减"可不容"暗度陈仓"

## 落实"双减"方针,动歪脑筋、"暗度陈仓"也不行

这种打着家政幌子的"一对一"家教,到底有没有违反国家的"双减"政策,是不是对"双减"政策带来了冲击和影响?要想回答这个问题,不妨看一个案例。

前几天,有网友在杭州市相 关政府网站留言,咨询"双减" 政策下,大学生是否还能从事家 教行业?而杭州市教育局给出明 确答复,不具备教师资格的大学 生不能开展针对中小学生的学科 类培训服务,具备教师资格的大 学生通过家教机构进行学科类培 训,也必须按照国家"双减"政 策来进行。

这意味着,那些打着"高端 家教""住家家教"名义进行学 科培训的人,即便具备了教师资格证,也要按照"双减"政策的要求,不能在周末双休、法定节假日补课,平时每晚补课时间不能晚于8点钟之后。这一系列的规定,实际上已经把所谓的"高端家政""住家教师"上门补课的道路给堵死了。

今年9月,针对学科类培训转入"地下",换个"马甲"逃避监管等隐形变异问题,教育部办公厅发布《关于坚决查处变相违规开展学科类校外培训问题的通知》,其中就包括违反培训主体有关规定,证照不全的机构或个人,以咨询、文化传播""家政服务""住家教师""众筹私教"等名义违规开展学科类培训。

之所以要对此类行为予以严肃整治,除了是为了落实"双减"方针,更是因为教育天平不 不管倾斜,教育公平更不能被金钱

当然,不容回避的是,相关查处存在"三难"——教育部有关负责人在谈到对这类违规培训进行监管时,就提到隐形变异学科类培训行为隐蔽性强、多变性强,存在"认定难"问题;隐形变异学科类培训行为。以后,存在"查处难"问题;以及形变异学科类培训分散、无序,线索来源有限,存在"监管难"问题。

目前看来,对于中介机构发

布广告,向家长推销这类"业务",监管部门是相对比较容易查处的。对于明确提到进行学科类培训服务的,监管部门可以直接取缔,产告、宣传就是查处的依据。而没有长少的依据。从及私下提到的,以及私下联系,走进家庭,或者邻居举报。则主要依靠相,或者邻居举报。对者称以或者称居。毕竟,除非发生纠纷,自己举报自己举报自己。毕竟,除非发生纠纷,自己举报自己。中意,除非发生纠纷,自己举报自己。中意,除非发生纠纷,自己举报,也多被认为"多管闲事"。

但不论如何,教育部的态度很明确,那些动歪脑筋、"暗度陈仓"、资质存疑的地下学科类培训,无论穿着什么"马甲",都在坚决查处的范畴之内。

#### 从根上治理私教问题,在于引导家长减少"填鸭冲动"

"双减"意见对校外学科类培训进行严格监管,属于供给侧治理,但如果不能有效疏导家长的培训需求,在公开的培训受限后,培训就会转到地下:一种是"别墅式培训",即没有合法资质的机构,在小区租房开展培训,遇到查处就"打一枪换一个地方";另一种是家长请"私教",学科培训老师上门进行家教。

好的学校,就得有更高的分数、 名次,家长难免存在培训焦虑。 只有扭转"唯分数论",建立多 元评价体系,给学生创造多元的 成才空间,学生和家长才有更多 的选择可能。

同时,要提高学校教育质量,通过学校教育展员增效,满足受教育者的教育需求,减少对校外培训的依赖,必须发挥学校教育主阵地的作用。一方面,要推进义务教育均衡,提高薄弱学校教育质量;另一方面,要落实和扩大学校自主权,激发学校办学活力,开

展个性化教育。除此之外,还应开 展高质量的课后服务以及社会公 益托管服务,为放学之后,以及节 假日、双休日在家的学生提供有 意义的去处。这需要解决经费、师 资建设、课程活动设计等一系列 问题,建立长效机制。

更重要的是,需要加强对家长的教育引导,让家长掌握科学的育儿理念和方法,摒弃功利的教育观和成才观,使家长根据孩子的个性、能力,为孩子规划适合的成才道路。在规范校外培训机构后,家长也可以逐渐从"教

育军备竞赛"中走出来,学校和社 会舆论应该倡导科学育儿理念,不 再刺激家长的焦虑。

此外,还是需要广大家长的理解与配合,让家长认识到国家的"双减"政策的根本目的还是减轻孩子和家长的负担,促进教育公平,同时帮助家长掌握科学的家庭教育理念和方法,对孩子的成长有合理的期待,为孩子规划适合的成才道路,而不是把成才的希望寄托在补课上。

综合人民网、中国青年报等(业勤 整理)